Сценарий внеклассного мероприятия  по депортации карачаевского народа
в годы ВОВ «Горькая память…»

Чтец 1:
Дорогие ребята, уважаемые гости и учителя, наше мероприятие посвящается героическому карачаевскому народу, вынесшему страшные годы депортации.

«Черный день в истории народа» — так называют дату 2 ноября карачаевцы. Тех людей, которые испытали ужасы  переселения, осталось не так много, но и молодое поколение, знающее от своих отцов и дедов о пережитой несправедливости, никогда не забудет о тяжелых 14 годах.

Вечно раной кровавою сердце болит
За страданья, позор и невзгоды.
Кто ответит за этот сплошной геноцид
Преступления против народов?

Чтец 2:
И, несмотря на то, что со времени депортации карачаевского народа прошло  76 лет, эта неувядающая боль будет продолжаться на всей истории карачаевского народа. Всегда будет мучать вопрос «За что?», «А каким бы стал мой народ, если бы не было этих ужасных 14 лет». Сегодняшний наш урок мы посвятим тем страшным событиям депортации карачаевского народа со своей исторической Родины в Среднюю Азию и Казахстан. Вновь и вновь возвращаясь к событиям тех лет, мы вспоминаем, что в истории народов нашей страны есть страницы, перечитывая которые нравственно честный человек не может удержаться от слез. 

Чтец 3:
2 ноября 1943 года стал роковым в истории карачаевского народа. В этот день на долгие 14 лет тысячи карачаевских семей были лишены родины, крыши над головой. «По ложному обвинению всех карачаевцев, проживающих на территории области» — отмечалось в Указе, — «переселить в другие районы СССР, а Карачаевскую автономную область ликвидировать, землю передать Грузии». Обвинения карачаевского народа, содержащиеся в данном Указе, а также в различных документах Правительства СССР, как показала проверка Прокуратуры и комитета госбезопасности в конце 80-х и 90-х годов XX века — беспочвенны и представляют собой грубую фальсификацию подлинного положения дел. Но, время сделало свое жестокое дело, в результате 14 — летних скитаний  карачаевцев в степях Средней Азии и Казахстана более 43 тысяч человеческих жизней было потеряно, в том числе 22 тысячи детей.

Чтец 4: 
Ай, горы Кавказа исчезли вдали, 
По звездам их не отыскать, не найти 
Про мой Карачай вам поведаю я 
Все плачьте, кто слышит, все плачьте, друзья! 

И кони, и скот весь остались в тот час 
На привязи в стойле колхозном 
Бесправных, раздетых погнали всех нас, 
Врагами, назвав на рассвете морозном… 

Ах! Выгнали нас, беззащитно немых, 
Солдаты под страхом расстрела! 
И наша пшеница в стогах золотых 
Сироткой нам вслед заблестела… 

Горюет орех на пустынном дворе, 
От тяжести скорбно склоняясь. 
Собрать урожай в моём Карачае 
Кто ринулся, зло ухмыляясь? 

Тоскливо остались блестеть в страшный день 
Колечки, сережки, монеты… 
Отцы – в лагерях, сыновья – на войне, 
В вагонах - их семьи, их дети! 

Чтец 5:
Нас ночью и днем стерегут эти псы 
Кровь тянут из нас вместе с жилами 
Казахскую пустошь наполнили мы, 
Ах, карачаевскими могилами… 

За что же прогнали тебя, Карачай? 
За сутки продали в казахские степи .
Не стонут твои старики, молчат, 
В песочные саваны спешно одеты. 

Чтец 6:
К началу воины карачаевцев насчитывалось 80 тысяч человек, из них 15600 тысяч были призваны и мобилизованы в армию. Они с оружием в руках защищали Родину от вероломного врага. Карачаевцы на фронте, как представители многих народов, воевали с одной священной целью: защищать Родину, отстоять её независимость. О том, как они воевали, говорят количество погибших и награждённых: 9 тысяч карачаевцев не вернулись домой с фронта. Они отдали свою жизнь за Родину!

Чтец 7:
Историческая справка

С большим патриотизмом карачаевцы отправляли на фронт лошадей, хлеб, мясо, теплую одежду, вязанную шерстяную одежду. Только за 1941 год для нужд Красной Армии было направлено шесть вагонов подарков, 70 тыс. теплых вещей. Один лишь Малокарачаевский район собрал и сдал в банк 1 миллион рублей на строительство двух эскадрилий боевых самолетов «Колхозник Карачая» и «Красный Карачай», за что получили благодарственную правительственную телеграмму Верховного главнокомандующего.

В ответ на благодарность Верховного главнокомандующего колхозники района собрали еще 1,5 миллионов рублей и в течении 24 часов закончили подписку на второй государственный заем на сумму 253347 рублей, превысив предполагаемый план подписки почти в три раза.

А в тяжелые дни блокады Ленинграда в 1942 году труженики района собрали защитникам города 22 центнера мяса, 130 центнера кукурузы, 13тыс. рублей. Эти примеры были приведены только с одного района.

Чтец 8:
Известно, что до 1943 года более 20 карачаевцев были представлены к званию Героя Советского Союза. Однако многие из них не получили высоких наград из-за принадлежности к карачаевскому народу. В военное время только одному Харуну Богатыреву было присвоено звание Героя Советского Союза. Значительно позже, в 60-е годы, по настойчивому ходатайству руководства Белоруссии Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание героя Советского Союза Осману Касаеву. Лишь в годы перестройки была восстановлена историческая справедливость.

Чтец 9:
Тысячи карачаевцев награждаются орденами и медалями СССР, двое удостоенные звания Героя Советского Союза. Это были:
Харун Богатырёв - полковник командир танковой бригады, одной из первых форсировавших Днепр.

Осман Касаев - легендарный капитан. В Белоруссии создал и командовал партизанским полком, на Могилевщине его полк разрушил 27 гарнизонов врага, уничтожил до 4 тысяч фашистов, провёл более 1000 других крупных операций и диверсий, 34 эшелона врага, 379 вагонов было пущено под откос.
За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне к  званию Героя были представлены 41 – воин карачаевцев и только в 1990 г. указом Президента Р. Ф. Ельцина присвоено звание героя России:

Юнусу Каракетову, Дугурби Узденову, Кичибатыру Хаиркизову, ДжанибекуГолаеву  Солтан-Хамиду Биджиеву, Абдулу Ижаеву, Магомеду Гербекову, Хамзату БадаховуХаруну Чочуеву

Чтец 10:
Не зная покоя ни ночью, ни днем 
Все наши мужчины ушли на войну. 
Чтоб выжечь фашистскую нечисть огнём, 
С оружием в руках защищают страну 

Давайте не плакать, давайте молиться 
От этого больше им пользы в пути 
Родных наших, Гитлер-змея -кровопийца 
Обрек на войну, с ними нас разлучил 

Сирот четверых поднимала одна я - 
Век вдовий тяжел, но сыночки росли 
Их всех,  проводив на войну, я рыдаю, 
Как горечь потери мне перенести?


Мой старший сынок, Магомет мой несчастный, 
Ой, сам добровольно ушел воевать 
Три года на фронте он бился бесстрашно 
Чтоб землю родную врагам не отдать 

Сражаясь в боях, Магомет мой, сыночек 
Погиб смертью храбрых от рук палачей 
Чернее  чем самые черные ночи 
Пришла похоронка - нет горя горчей… 

Второй мой - Хасан, уходя на рассвете, 
Так грустно тогда посмотрел мне в глаза: 
«Ах, как же ты, мама, всё вынесешь это?» 
Ушел он на фронт, ничего не сказав 

Давно не приходят мне вести от сына 
Куда же пропал он, мой добрый Хасан? 
Ах, письма его разгоняли кручину, 
Теперь же горит моё сердце от ран

Мой третий ребенок, Хусей несчастливый 
Он тоже ушел на войну в свой черед 
В разведку ходил, день и ночь не делил он 
И много он тягот познал и невзгод 

Воюя с врагами, Хусейчик мой бедный 
Жизнь отдал в бою за родимый очаг 
Он мне попросил передать перед смертью 
Такие слова, уходя в вечный мрак: 

«Не плачь, моя мама, будь сильной, родная! 
Твой сын умирает, но знай: средь миров 
Коль только дана будет жизнь мне другая 
Ответит мне Гитлер за слезы и кровь!» 

Четвертый сынок, Хасанбий, младший самый, 
Ушел добровольцем тайком от меня 
И вот у меня нет детей. Всех упрямо 
Война затянула в объятья огня.

Я бросилась было за сыном, за младшим, 
В Невинке* догнала его, обняла 
Его подбодрила я с сердцем ослабшим: 
«Будь смелым, сынок!» - и войне отдала. 

И также как я, наши женщины плачут 
Своих сыновей потеряв на войне. 
Пусть гадов фашистских под землю упрячут! 
Не будет их больше на нашей земле! 

Я верю в Победу! Придет она, знаю! 
Ни пяди земли не уступим врагу! 
От голода в Азии я умираю 
И встретить Победу уже не смогу… 


Чтец 11:
В 9 часов утра на железнодорожных станциях «Усть-Джегута», «Баталпашинская», «Кисловодск», карачаевцев погрузили из машин в товарные эшелоны, охраняемые войсками НКВД. В числе «предателей» было много участников гражданской, финской и Отечественных войн, преданных Родине коммунистов и комсомольцев, депутатов сельских, районных и областных Советов, ударников и стахановцев, орденоносцев, а такие их семей и семей погибших воинов.

В телячий вагон, набитый людьми, втолкнули прикладом автомата семидесятилетнего ударника труда Акая Магаяева, у которого один сын был убит в борьбе за Советскую власть с бандитизмом, а 2 сына убиты фашистами на фронте;

105 - летнего ударника труда Чомаева Бостана Аубекировича, у которого 5-ро сыновей: Шамиль, Ахья, Юсуф, Умар, Зекерья погибли на фронте; супругу депутата Верховного Совета СССР, кавалера ордена Ленина, героически погибшего на фронте старшего лейтенанта Ибрагима Матаевича ; знатную звеньевую колхоза «По пути Сталина», участницу Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки в Москве, кавалера Ордена Ленина и Большой Золотой медали Главвыставкома Баладхан Сохтаевну Батчаеву; супругу известного карачаевского поэта Азрета Уртенова - Патию Уртенову с ребёнком; супругу Героя гражданской войны Таукана Алиева - Дауту Алиеву; искалеченных на фронте офицеров, членов партии Нюрчюка Сеитовича Салпагарова и Ибрагима Узденовича Мелекаева и т.д. …

Чтец 12:
В Карачаевском районе в дом пожилой карачаевки Узденовой вошёл фронтовой офицер вместе с бериевцем, объявившим о выселении. Когда она предъявила 5 извещений о гибели пяти сыновей на фронте, бериевец выругался и порвал извещения. Увидев слёзы у старухи, офицер спросил: «Кто ещё у вас есть?». Она ответила: «У меня никого нет. Были одни бумажки, которыми я утешалась, теперь и их не осталось». Офицер побледнел, вышел из комнаты и застрелился.

Чтец 13:
В Зеленчукском районе в дом карачаевки Кубановой зашёл бериевец с армейским солдатом и грубо приказал ей собраться в дорогу. Надеясь на сочувствие, Кубанова бросила на стол фронтовое письмо от единственного сына, лежавшего в полевом госпитале без обеих ног. Бериевец вместо сожаления, вытащил из конверта письмо и фотографию, порвал и бросил в печку. Когда Кубанова, не выдержав такого надругательства, потеряла сознание и упала, солдат помог ей подняться, за что впоследствии был арестован за помощь «бандитке».

Чтец 14:
Рассказ очевидца депортации;

Переселенцам было разрешено брать с собой лишь сухой паёк, рассчитанный на несколько дней, и одежду. В среднем в «теплушку» погружалось до 50 человек, всего было сформировано 36 эшелонов. Те, кто сумел запастись едой, делились последним с соседями по вагону. На крупных станциях раз в двое-трое суток им выдавали по количеству людей баланду или сухой паёк. Взятые из дому продукты кончились, вы­даваемой еды не хватало. Изнуряли теснота, смрад и тряска. Полуголодные, больные, немытые, потерявшие всякую веру в справедливость, брезгливые горцы впали в безразличие ко всему, что их ожидало. Они не подозревали, что худшие испытания ещё впереди.

Чтец 15:
На карачаевском эшелоне испытывали грузоподъёмность и пропускную способность ещё недостроенной временной переправы через Волгу ниже Астрахани. Всю ночь продержали на ней и думали, что переправа рухнет, а эшелон затонет. Но она выдержала, и к утру эшелон двинулся дальше.
На повороте железной дороги в районе станицы Луговая упал последний вагон 2-го эшелона, где были увечья и жертвы. Погибшие остались на обочине дороги. Умерших в вагонах, бериевцы выбрасывали на ходу, были случаи, когда при сильных толчках из эшелонов падали малолетние дети и разбивались, их трупы не разрешали подбирать. Некоторые смельчаки умерших прятали среди живых и с большим риском перевозили до конечного пункта. Так, в 15 вагоне 3-го эшелона перевезли труп старика Басията Биджиева из аула Джаганас.
Всего за время следования в течение 20 дней умерло 653 человека. Тот трагизм, который испытали  люди в день выселения, описан многими исследователями.

Чтец 16:
Сколько наших людей погибло
От болезней и от печали
В этих траурных эшелонах,
Что в изгнанье нас увозили.
Много нас полегло вдоль рельсов.
В землю наших бескрайних странствий,
Дочерей, сынов Карачая –
Дочерей и сынов Кавказа.
Даже трупы не хоронили,
Нам на это сил не хватало.
На земле, промерзлой и голой,
Кое-как нагребали холмик,
Чтоб едва завалить могилу...
Оскорбленные и убитые
Оставались лежать под ветром
Наши братья и наши сестры,
Наши дети и аксакалы.

Мать кого-то звала на помощь,
И кого-то вновь проклинала!
И царапала с диким криком,
Заливала лицо свое кровью...

Чтец 17:
Не могут никого оставить равнодушным примеры приведенные исследователем истории карачаевского народа Солтана Чорнаевича Алиева:
2 ноября 1943 года карачаевка, командир кавалерийского взвода старшина Халимат Эбзеева форсировала Днепр, а её семья, как предатели, на станции Баталпашинская под усиленным конвоем отправлялась на высылку.

Чтец 18:
3 ноября 1943 года командир пулеметного отделения 125 полка морской пехоты сержант Хызыр Хачиров повторил подвиг Александра Матросова, а его семья, обвиняемая в предательстве, на станции Невинномысской под дулами автоматов следовала на высылку.
Когда 5 ноября 1943 года в Белоруссии командир партизанского отряда сержант Юнус Каракетов, за голову которого немецкое командование назначило вознаграждение в 50.000 марок, разрушил 3 вражеских моста, его семья на станции Астрахань в вагоне для скота увозилась в чужие края.

Чтец 19:
6 ноября 1943 года командир танковой бригады полковник Харун Богатырев (в последующем — Герой Советского Союза) освобождал Киев, его семья на станции Гурьев, под конвоем держала путь на высылку.
Как ни чудовищно, в тот день, когда 9 ноября 1943 года за разгром 27 немецких гарнизонов легендарный командир 121-го партизанского полка, капитан Осман Касаев представлялся к присвоению звания Ге­роя Советского Союза, его семья на станции Кзыл-Орда конвоировалась к местам выселения.

Чтец 20:
2 ноября 1942 года в г. Кисловодске немецкое гестапо расстреляло отважную карачаевскую партизанку Залихат Эркенову.
Перед смертью она написала письмо своей матери, в котором были такие строки: «Дорогая мамочка, меня скоро расстреляют, но не плачьте, за меня отомстит Красная Армия, а мою дочь воспитает Советская власть».  Однако спустя ровно год, её дочь Зарему, выслали в Среднюю Азию, несмотря на то, что её мать отдала жизнь за Советскую власть, а отец офицер Юнус Урусов героически сражался на ленинградском фронте.


Чтец 21:
Как понять горе Лепшоковых,  в дом которого пришло шесть похоронок на шестерых сыновей. Человеческое сердце! Сколько ты можешь пережить?!
Однако, находясь даже в ссылке, карачаевцы упорно трудились во имя победы над врагом, а потом восстанавливали народное хозяйство. Многие представители карачаевского народа стали стахановцами по выращиванию сахарной свеклы. Их труд высоко оценивало правительство.

В 1946 году сотни малокарачаевцев были награждены медалью за доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945г. Текуев Сеит из села Хасаут ,Бостанова Маруа, Кубанова Байдымат из села Учкекен, Гебенова Канитат из села Красный Восток были награждены орденом Ленина. Хубиев Далиб из села Учкекен были трижды награжден орденом Трудового Красного Знамени.


Чтец 22:
16 мая 1948 года были награждены несколько карачаевок из Меркенского свекловодческого совхоза.

Нузуле Кубановой и Патии Шидаковой было присвоено звание Героя Социалистического Труда;

Маруа Шаманова, Фатима Умарова и Марьям Хапаева получили ордена Ленина.

Нанык Кубанова, Байдымат Кубанова, звеньевые Джанымхан Гаджаева и Гокка Суюнчева – ордена трудового Красного Знамени.

Карачаевцы трудились и на хлопковых полях, выращивали хлопок в узбекских и казахстанских совхозах .

Руководители бригад и передовые рабочие Даута  Байрамукова, Далхат Саркитов, Джагафат Кубеков, Мухтар Кубеков и многие другие были награждены Малой золотой и серебряными медалями ВСХВ.


Песня «Заветный камень Карачая» - Катчиев Роберт   
 
Чтец 23:
Белый хлопок под солнцем белым
Был взлелеян руками горцев.
И тепло земли азиатской
Согревало сердца людские.
И кормилицы наши - мамы,
Утопая в труде тяжелом,
И о радостях позабыли,
И об отдыхе позабыли,
О любви позабыли женской,
Утопая в труде тяжелом.

Чтец 24:
Наступил долгожданный 1957 год – особенно важный в судьбе карачаевского народа. Ни одному из депортированных народов не было обращение с просьбой остаться в Казахстане, только карачаевцам за их огромный вклад в развитие Казахской республики.
Восторжествовала справедливость – была создана объединённая Карачаево-Черкесская автономная область.

Песня «Турнала» .



Чтец 25:
В иных краях, заброшенной судьбою,
Я странствовал от Родины вдали,
Но я всегда носил тебя с собою,
О горсть, моей родной земли!
Как сердце матери, своим теплом ты грела,
И я искал настойчиво и смело
Дороги, что на Родину вели
Ты жизнь мою и честь в пути хранила
О горсть моей родной земли!


Песня «Переселение», Катчиев Роберт.

Чтец 26:
Отмечая траурную дату – День депортации карачаевского народа,  мы склоняем головы перед памятью тех, кому не суждено было вернуться на свою Родину. И наш долг – всегда помнить тех, кто стал жертвой страшных преступлений сталинского режима.
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