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Конспект открытого внеклассного мероприятия :
 «Моя малая Родина»
Цели: дать детям представление, что такое Родина, родной край. Познакомить с картой и символикой КЧР, формировать представление о малой Родине, уточнить и расширить знания о родном городе; развивать связную речь, активизировать словарь по теме, воспитывать любовь к родному краю и городу. Развивать самостоятельность.
Материалы и оборудование: иллюстрации столицы России, Гимн, флаг городов КЧР, достопримечательности поселка и природы родного края.
1.Организационный момент.
Звучит песня: «С чего начинается Родина?»
Учитель: О чем поется в песне? (о Родине)                                                                  Учитель: Сегодня мы с вами поговорим о Родине.
2. Основная часть. Беседа о Родине
- Скажите, что такое Родина? ( Родина – это страна,  в которой мы родились и живем. Это леса, поля, реки. Это наш поселок. Это место, где живут близкие люди: мама, папа, дедушка, бабушка. Это место, где стоит наш детский сад. Это место, по которому люди скучают, находясь в далеком краю. Это самое дорогое, что есть у человека. Это земля,  где трудились наши предки).
Учитель: Да, каждый из вас правильно ответил на мой вопрос.
Учитель: А сейчас послушайте стихотворение о Родине:
Дети: Дом, где мы с тобой живем,
И березки, вдоль которых
Рядом с мамой мы идем.
Что мы Родиной зовем?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Теплый вечер за окном!»
Учитель: Родина – это страна в которой мы живем.
Учитель:  Как она называется? (Россия)
Учитель:  Расскажите, что вы знаете о России? (ответы детей)
Дети:  Россия – это большая страна. В ней много городов, рек, лесов. А главный город нашей страны? (Москва)
 Москва – столица нашей Родины. Мы гордимся нашей страной.
Россия- ты великая держава!
Твои просторы бесконечно велики,
На все века ты увенчала славой,
И нет другого у тебя пути!
Дети:  «Небо»
Небо синее в России                                                                                                                                                                  Реки сине в России!                                                                                                                                                                                                            Васильки и незабудки.                                                                                                                                                             Не цветут нигде красивей!                                                                                                    Есть и горы, и дубы,                                                                                                                                А какие  есть грибы!
Учитель:   В России много республик. Ребята, скажите, в какой республике мы живем?
( В Карачаево-Черкесии)
Дети: Горы громадные и неприступные со сверкающими на солнце вершинами и кочующими над ними белоснежными облаками – это Карачаево – Черкесия!     
Бешено бегущие реки, бездонные озера, грохочущие водопады, кристальночистые родники , мощные лавины – это Карачаево – Черкесия!
Дети: Горные леса, высочайшие пихты и ели, альпийские луга с цветущим разнотравьем, вкусными ягодами и грибами – первозданное царство природы. И это –  Карачаево – Черкесия!
Люди гордые, красивые, гостеприимные с вековыми традициями предков. А как много тайн хранит наша земля! Это – Карачаево – Черкесия!
Песня: «Карачаево – Черкесия моя» 
Учитель:   Наша республика большая, в ней много городов, полей, лесов, рек.
- Какие города КЧР вы знаете, назовите? (Черкесск, Усть-Джегута, Карачаевск, Теберда)
- Как называется главный город КЧР? ( Черкесск)
- Ребята, в нашей республике живут разные народы. Какие народы живут у нас в республике? (русские, карачаевцы, черкесы, абазины, ногайцы, евреи и т.д) Все они живут в мире и согласии. О дружбе народов КЧР написано стихотворение «Пять братьев»
Дети: По одной тропинке узкой
Шли мы сквозь дремучий лес
Карачаевец и русский,
Абазинец и черкес,
Рядом с нами шел ногаец,
Наш меньшой, наш пятый брат.
Вместе шли изнемогая,
 В вечных поисках добра.
Танец: «Национальный»
Учитель:   Ребята, а вы знаете, что у каждой республике и у каждого города нашей страны есть свои символы? Какие? (герб, флаг, гимн)
- Посмотрите – это герб Республики Карачаево-Черкесии. Что изображено на нем? 
Дети: Герб Карачаево-Черкесской республики имеет круглую геральдическую форму. Фон желтый, символизирует солнечную Карачево-Черкесию. В центре композиции стилизированный силуэт Эльбруса, который означает вечность, силу и величие. Он наложен на синий круг, символизирующий вечное небо и синие воды. С двух сторон ветки и цветы рододендрона - одного из самых специфических высокогорных растений Карачево-Черкесии. Эти цветки - символ мира, здоровья, чистоты. Форма внизу напоминает чашу, которая символизирует гостеприимство. Чаша и малый круг немного выходят за границы большого круга, что создает большую привлекательность герба.
Дети: Второй символ КЧР – это флаг. Государственный флаг – это лицо страны, символ независимости.
Государственный флаг Карачаево-Черкесской Республики представляет собой полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхней — светло-синего, средней — зелёного и нижней — красного цвета. В центре полотнища — светлый круг (кольцо), в котором восходящее из-за гор солнце с пятью широкими сдвоенными и шестью тонкими и короткими лучами.
Дети: Цвета на Государственном флаге Карачаево-Черкесской Республики означают:
светло-синий цвет — олицетворение мира, светлых и добрых побуждений и спокойствия;
зелёный цвет — основной цвет природы, символ плодородия, богатства и созидания, цвет молодости и одновременно мудрости и сдержанности;
красный — торжественный цвет, символ теплоты и близости между народами.
Учитель:   По неофициальной трактовке цвета флага отражают основные этнические группы в населении Карачаево-Черкесской Республики:
светло-синий — олицетворяет тюркские народы Карачаево-Черкесской Республики — карачаевцев и ногайцев;
зелёный — символизирует адыгские народы — черкесов и абазин;
красный — славянское население Карачаево-Черкесской Республики.[
Учитель: Третий символ – это гимн.
- Может, кто-то из вас знает, что такое гимн? (ответы детей)
Дети: Гимн – это торжественная песня. Как вы думаете, в каких случаях он исполняется?
Дети: – Он исполняется в особо торжественных случаях, во время подъема государственного флага, во время национальных праздников, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна любой страны люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране.
Звучит Гимн КЧР,гимн Росссии.
- Ребята, Россия – это наша большая Родина. У каждого человека, и у каждого из вас есть малая Родина. Может, кто-то из вас знает, что такое малая Родина?
Учитель: Малая Родина – уголок, где мы родились, то место, где мы живем,
Дети: Малая Родина – островок земли,
Под окном смородина, вишни расцвели,
Яблоня кудрявая, а под ней скамья –
Ласковая, малая Родина моя!
- Малая Родина – это наш аул. Как он называется? (ответы детей)
Окруженный горами и  рекой Большой Зеленчук, закрывшись от ветров и согреваемый солнцем стоит наш аул. И не с проста  первые переселенцы выбрали именно это место. Улицы аула – по ним можно прочесть историю города, они зеленые, заботливо ухожены сельчанами.
Дети: Как ты дорог наш край                                                                                                                                                                                                    Гор и синих долин                                                                                                             Как  чудесны цветочные сады,                                                                                          Славные люди твои,                                                                                                            Счастьем наполнят они                                                                                                                                                     Землю ту где родились все мы!
Дети:  Пусть город был станицей,
                            И горы не так велики, как Эльбрус,
                            Но любим его мы не меньше столицы,
                           Нам дороги, камешек каждый и куст.
                           Повсюду прекрасные добрые лица
                           Живут в этом городе люди труда,
                          Делами их может по праву гордиться
                          Любимая родина – город Черкесск!
Учитель: Наш аул очень красивый, зеленый, чистый. В нем много красивых зданий, достопримечательностей.
 Игра  «Наш аул какой?»
- Сейчас мы поиграем в игру, где каждый из вас должен рассказать, какой наш аул? Я вам задаю вопрос: наш город какой?
– Наш аул…. (красивый, чистый, зеленый, современный, любимый, удивительный, цветущий, великолепный, гостеприимный, многонациональный, прекрасный, замечательный).
- Вы любите наш аул?(ответы детей)
- За что вы любите его? 
Учитель: Человек не может жить без родины. Очень хорошо об этом говорят народные пословицы о Родине:
«Сила народа разрушает утёсы»                                                                                                         «Если Родина в беде, смело заступись за неё»                                                                                                         «Счастлив тот кто дружит с соседом»
«Своя земля и в огороде мила»                                                                                                   «Где родился там и пригодился»                                                                                                            «Человек без Родины, словно соловей без песни»                                                                                        «Кто  продаст свою Родину, тот продаст свою совесть»                                                                     
 Учитель: Народ живущий в республике КЧР очень трудолюбивый. Пословицы о труде:      
«Если полюбишь работу, то и работа полюбит тебя»                                                                                                                                            «Кто любит труд, того люди чтут»                                                                                                                                                                                     «Человек не боится работы, работа боится человека»                                                             «Человек познаётся в труде»                                                                                                                                    «Делу время, потехе – час»                                                                                                                                                                                                    «Сделай дело – гуляй смело»                                                                                                                                                                        
4. Итог занятия.
Учитель: Вот и подошло к концу путешествие по нашей Родине. Сегодня вы узнали о Родине много нового, интересного.
                                                                                                                                                              Родина – слово большое , большое!                                                                                                                                                                                                                Пусть не бывает на свете чудес,                                                                                                                                                                            Если сказать это слово с душою,                                                                                                                            Глубже  морей оно, выше небес!
 

